



书香浸润草原 共享悦读生活

文/本报记者 刘晓君 郑慧英 摄影/本报记者 牛天甲

10月27日上午,在呼和浩特市玉泉区大观园剧场的大屏幕上,伴随着舒缓的乐曲,草原读书月活动历年来的精彩片段吸引了在场所有人的目光。读书,让人开拓视野,丰富思想,净化心灵……“伊利·书香伴着乳香飘——第十三届草原读书月”活动启动仪式暨李淑章教授签名赠书活动在大家的期待中开幕,现场揭晓了13项分项活动的具体内容。

点燃全民阅读热情

“风声雨声读书声,大观园里聚群英,一段岁月与君共,足以滋润后半生。”北方新报社总编辑李德斌在当日的致辞中,即兴创作了一首打油诗表达对来宾的感谢。李德斌说:“草原读书月的活动能够走到现在,最重要的是得到了自治区党委宣传部、自治区网信办、自治区文化厅、自治区文联等主管部门一如既往给予的大力支持,同时感谢伊利集团长期以来对北方新报社公益活动的全程赞助,使我们的文化事业走得更远。希望大家在喝伊利牛奶的同时,多读书,要体魄精神双修,让我们的人生更美好。”

当日,宁宝才、蔡德生、贺文忠、庆胜、奥奇、王锦江、李悦等50余名我区著名文化学者、社会名人,10余名樊登小读者,50名《北方新报》小记者以及社会各界人士共200多人来到活动现场,并参加李淑章教授新书签赠会。内蒙古晨旭艺校的小朋友们表演了精彩

的原唱歌舞画节目《欢腾的那达慕》,节目最后,“书香伴着乳香飘,草原文化无限好”的童声响彻全场。盲人姑娘殷志芳带来独唱《我爱你中国》,浑厚的歌声惊艳了全场。

10时许,随着面粉洒落在刻有字迹的牌匾上,“第十三届草原读书月”9个金光闪闪的大字立刻呈现在大家眼前,至此,“伊利·书香伴着乳香飘——第十三届草原读书月”活动正式启动。

据了解,本届草原读书月活动由内蒙古自治区党委宣传部指导,内蒙古日报社、自治区网信办、自治区文化厅、自治区文联、内蒙古新华发行集团主办,北方新报社承办、伊利集团全程赞助。草原读书月活动是以实际行动贯彻落实党中央、国务院关于开展全民阅读战略,全面贯彻落实自治区党委、政府关于推动我区全民阅读工作规划的一个重要举措。

李淑章先生素描

“看,快看,李淑章教授来了……”循声望去,一位衣着简朴精神矍铄的老者大步走来,有着儒雅的学者气质,和蔼可亲的笑容吸引你不由自主地想靠近他。

本次读书月启动仪式上,已经83岁高龄的内蒙古师范大学教授李淑章向读者签名赠送了由他本人所著的图书《中华绝美古诗词百首解析》。在外地出差的内蒙古日报社副总编辑孙立辉得知后,即以回传了一篇文章——《李淑章先生素描》,充分表达了对先生的敬意。文章如下:仅存的半头白发略显稀疏,夸张地展示着老学者与众不同的潇洒;宽大的前额总是透着亮光,传说中那是大智慧的象征;额头上均匀排列的八道皱

纹,谁也猜不出那里沉积着多少知识;显明的眼袋记录着岁月的浸染,依然遮挡不住那双眼睛洞察各种学说时的穿透力;八十多个严寒的寒风竟然没有削平鼻梁的挺直,或许这就是中国文人不屈的风骨;一对耳朵貌似扇风,那是博学者博闻强记、兼听则明的至宝;两片嘴唇略显单薄,那是老教授谈古论今、传道授业的利器;并不宽阔的肩膀一头担着诗人、教授、专家、大师的社会认同,一头担着与这些称谓名实相符的学识和风度;消瘦的身板早就拧干了水分,留下的是德性与才气的精华;负重前行数十载,未向不平弯过腰。教弟子,桃李遍天下。论著述,硕果满枝头……

养成亲子阅读好习惯

在本届草原读书月活动期间,将启动分项活动“樊登小读者读书亲子读书打卡暨寻找最美朗读者”。樊登小读者呼和浩特市分会会长杨华说,该活动的主题是“亲子朗读,爱就大胆读出来”,主要是帮助父母和孩子一起捧起书,让更多家庭爱上阅读,主要面向阅读黄金期的孩子,每周上线3本绘本和儿童文学名著,一年上线150本书的精华内容,特别值得称赞的是,在樊登小

读者APP里,每一本绘本和儿童文学名著都有呈现给孩子们的视频和音频,还有呈现给家长、老师和教育工作者学习导读用的音频和视频。小读者APP可以帮助他们培养自主阅读的能力,逐步建立起独立的思维方法。杨华表示,亲子阅读依据年龄段分为绘本、儿童文学、知识百科等几个阶段,逐渐丰富孩子阅读内容,增加知识储备,构建完整的知识体系。



《内蒙古作家大辞典》编纂工作启动

在当日的活动现场,《内蒙古作家大辞典》联合编纂方代表内蒙古大学文学与新闻传播学院院长魏永贵教授,北方新报社副总经理周长期、红马读书会创始人殷福军为《内蒙古作家大辞典》活动揭幕。该活动也是本届草原读书月分项活动亮点之一。

据殷福军介绍,2019年将迎来新中国成立70周年和中蒙建交70周年,根据自治区文学事业发展的需要,内蒙古大学文学与新闻传播学院、北方新报社、红马读书会三方决定联

残障人图书馆带给盲人幸福感

“内蒙古图书馆2011年开设残障人图书馆,这里的近万册图书成为我获取知识的海洋,读书让我获得了满满的幸福感。去年,残障人图书馆推出了‘听电影’活动,每月一次,我是忠实的参与者。在这里,讲解老师在保留电影原声对白的的基础上,把电影人物的表情、动作和背景讲得淋漓尽致,犹如牵着盲人的手在

合编纂《内蒙古作家大辞典》。《内蒙古作家大辞典》真实反映内蒙古文学事业发展状况,是一部以蒙汉两种文字面向全区、全国乃至全世界集中展示草原文学作家群体及其创作成果的重要典籍,为内蒙古文学事业的大繁荣

触摸一幅立体画面,让我们感受到了从未有过的画面感,同时还了解到更多电影以外的艺术。”帅小平说,听电影已经成为他生活中的一部分,让人流连忘返,更是他与朋友交流心得体会的平台。

谈到本届草原读书月活动,内蒙古图书馆残障人图书馆馆长朱绍华说,盲人的世界只有一种颜色,但是他

现场签赠200册图书

“接下来,我们将进行半生精学亦吾师——李淑章教授新书签赠会。”主持人的话音刚落,现场气氛沸腾起来,北方新报社副总编辑周素娟向李淑章教授献上鲜花。在大家热烈的掌声中,主持人宣读了李淑章教授好友及学生发来的贺信和贺词。内蒙古宣传部原常务副部长宁宝才亲临签赠现场祝活动圆满成功。

内蒙古教育厅厅长侯元在给李淑章教授贺信中写道,“先生于中华文化造诣深,著述丰,涉猎广。开卷有益,诲人不倦。祝签名赠书雅事圆满成功!祝先生童心永驻,寿比南山!学术之树常青!”

内蒙古师范大学余家骥教授在贺信中写道,李淑章和崔雪雁两位老师所著的《中华绝美古诗词百首解析》,是一部不落窠臼、自出机杼的诗词赏析之作,是老师同学、老人、年轻人和孩子有百读不厌的好书。

内蒙古日报社原总编辑、内蒙古诗词学会会长贾学义则作诗一首表示祝贺:芳草天涯路迢迢,书香伴着乳香飘。童颜鹤发忙签赠,滚滚心潮逐浪高。李淑章教授是内蒙古师范大学文学院教授,曾

13项分项活动暖人心

除了上述揭晓的4项分项活动外,还有9项活动值得期待,分别为:中国乳都名人演讲周、图书漂流大悦读、图书征集令、助建伊利爱心图书角、寻找内蒙古书画小明星、助力夺书、首届小学生征文大赛、书香飘到我家——送文化进社区、红马读书会——第十三届草原读书月专场分享会。

在中国乳都名人演讲周活动中,将邀请区内外知名作家、学者走进大学校园和企业,开展有关读书的演讲以及图书推介活动;图书漂流大悦读计划全年向全区4个贫困县漂流图书,让大家尽情享受阅读的乐趣;图书征集令,希望爱心人士积极捐赠自然科普知识读物、农业科技读物、中外名著、名人传记等书籍;助建伊利爱心图书角,将在全区范围

承担社会责任

从2006年起,北方新报社率先发起了内蒙古草原读书月活动,旨在以全民阅读的形式提升城市品位,提高群众文化层次。

据了解,草原读书月活动自开展以来,一直由伊利集团独家赞助。该活动受到了全区广大阅读群体的普遍欢迎,已经成为我区的重要品牌文化活动之一。多年来,伊利集团一直致力于我区文化事业

的发展,为文化大区建设做出了突出贡献。

伊利集团相关负责人表示:“传承草原文化,承担社会责任一直是伊利人的使命。草原读书月是伊利集团十分重视的一项文化活动,通过与《北方新报》的合作,实现了伊利集团的初衷。如今,草原读书月的影响范围逐渐扩大,受益人群不断增加,为文化大区建设和书香型城市建设做出了贡献。”



李淑章教授为读者赠书

内蒙古大学创业学院志愿者服务队全程提供服务

《北方新报》小记者朗诵古诗

樊登小读者表演配乐诗朗诵

北方新报社副总经理周长期(左一)为《内蒙古作家大辞典》活动揭幕

北方新报社副总编辑周素娟为李淑章教授献花

晨旭艺校的学生表演歌舞画节目《欢腾的那达慕》